

# 新华每日电讯



莫高窟游客数量持续爆棚

8月4日,游客排队等待进入莫高窟“九层楼”参观。当日,甘肃敦煌莫高窟启动8月第二个应急参观日,单日游客数量再度爆棚。新华社记者陈斌摄

新华通讯社出版

2016年8月5日 星期五 丙申年七月初三 今日16版 总第08619期



新华社客户端



西成客专四川段加紧建设

8月3日拍摄的西成客专四川段三河口大桥。目前,西(安)成(都)铁路客专四川段正加紧建设。新华社记者薛玉斌摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 治国理政新思想新实践

新华社记者姜琳、何雨欣、李延霞

手机可以戴在手腕上,电脑可以折成巴掌大的小本,电视可以像画一样卷起来……随着投资近500亿元的京东方成都第6代AMOLED柔性面板生产线项目快速推进,这些“魔幻”场景将很快变为现实。

站在刚刚封顶、相当于7个“水立方”的“超级主厂房”前,京东方科技集团股份有限公司高级副总裁张宇感慨道:“在激烈的市场竞争中,京东方深知唯有牢固树立创新发展理念,才能跑得更快更好。”

无论是一个企业还是一个国家,发展理念决定着前进方向、路径和速度。

在全面建成小康社会决胜阶段,以习近平同志为总书记的党中央,鲜明提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,为“十三五”乃至更长时期的发展提供了指南。只要牢固树立和自觉践行五大发展新理念,就能不断开创经济社会发展的崭新篇章。

### 大逻辑

发展新理念是治国理政新思想的重大理论创新成果

在长沙高铁站和黄花机场之间,一列红白相间的列车平稳快速穿行。光从外观上,很难看出这是刚刚开通的我国首条具有完全自主知识产权的中低速磁悬浮运营线。

“虽说最高时速达100公里,但在车里却感觉非常平稳,往窗外看才发现坡度其实很大。”专程过来体验的长沙市民张先生说。

这条具有创新特色的线路,就像当前中国经济,尽管在爬坡过坎,但依然保持中高速增长前行。

今年上半年,我国GDP增长6.7%,国民经济在运行总体平稳的基础上显示出稳中有进、稳中向好。“成绩来之不易。这是各地各部门落实创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念,适度扩大总需求的同时,加快推进供给侧结构性改革取得的。”国家统计局新闻发言人盛来运说。

进入经济新常态,新矛盾、新挑战接踵而至——曾以两位数高速增长的中国,遭遇了连续十几个季度的增速放缓。

不仅有自身“成长的烦恼”,外部也遭遇着世界经济复苏乏力的重重压力。截至目前,全球贸易已连续5年放缓,同时,大宗商品“熊市”震荡、全球金融市场剧烈波动等,深深困扰着世界各国。

中国的发展将迈向哪里,增长的动力在何处?

“党中央适时提出五大发展理念,是对‘时’与‘势’的运筹帷幄,为新时期发展提供了新方略、新遵循,指明了实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展的必由之路。”全国政协委员张连起表示。

2016年伊始,习近平总书记在山城重庆调研时明确要求:“党的十八届五中全会提出创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,是针对我国经济发展进入新常态、世界经济复苏低迷开出的药方。新的发展理念就是指挥棒,要坚决贯彻。”

知者行之始,行者知之成。五大发展理念的确立,是适应形势发展变化、着眼解决现实问题的重大理论创新,是发展理念在现阶段变化演进的大逻辑,既利当前,也益长远。实践证明,在新理念指引下,中国经济的良好前景已经显现。

今年1至6月,贡献率已过半“半壁江山”的服务业继续发力;经济运行质量继续改善,规模以上工业企业利润增长6.2%,高技术产业占比不断提升至12.1%;经济发展新的动力仍在增强,每天新增1.4万户企业……中国经济呈现的活力、定力令世界惊叹。

国际货币基金组织(IMF)两周前发布的今年第二期《世界经济展望》普遍调低了对世界各国的经济增长预期,而唯独将中国经济增速调高了0.1个百分点。

“中国并没有搞大水漫灌式的强刺激,我们相信中国经济增长还有很强的可持续性。”IMF总裁拉加德表示。

“发展理念是否对头,从根本上决定着发展成效乃至成败。”清华大学国情研究院院长胡鞍钢说,此时回过头再看新发展理念,更能理解其重大的政治意义、理论意义和实践意义。

### 大作为

着力增强贯彻落实新发展理念的能力和水平

“五大发展理念是对实践经验的总结,是我们未来努力的方向,但并不是说现在已经做得很好了。在肯定中国‘半年成绩单’的同时,中国国际经济交流中心经济研究部部长徐洪才指出,‘当前最重要的是牢固树立新发展理念,并提高践行的自觉性。’”(下转2版)

## 发展“稳”中求 动能由“新”生

山东经济“年中观察”

新华社济南电(记者陈颖、袁军宝)通过积极稳增长、深入推进供给侧结构性改革,经济大省山东今年上半年交出GDP增速7.3%的答卷,基础设施投资增长近四成,外贸逆势增长2.4%。业内专家认为,目前山东虽然部分行业、企业经营压力依然较大,但经济整体表现出稳中有进、新动能不断加强的态势。

积极稳增长,基础设施建设同比增近四成

海绵城市建设、高架路、地铁、高铁站、中央商务区……在山东济南市,各类基础设施建设及房地产建设如火如荼,特别是东部城区更是表现出日新月异的发展新态势。在整个山东省,济青高铁、青荣高铁、济青高速扩容等一系列工程建设也正在紧张进行,为山东的未来发展图景绘下鲜亮线条。

山东省统计局数据显示,今年上半年山东全省固定资产投资22311.3亿元,增长10.6%,其中基础设施投资达到3345.8亿元,同比增长39.7%。“巨大的基础设施投资拉动了内需,成为稳增长的重要推动力,同时交通等基础设施的建设增强了经济的长远增长动力,群众也得到出行等方面的便利。”山东社科院经济研究所所长张卫国说,基础设施投资较快,也反映出政府在稳定经济增长中的积极态度。

在固定资产投资这驾拉动经济增长的马上,除了基础设施投资外,房地产投资也表现活跃。在济南、青岛等地新房及二手房交易火爆,房产交易大厅经常“人满为患”,济南历下区一家房产中介经纪人陈峰说:“今年是个丰收年,个人一个月成交八九套很正常,去年一个月三四套就不错了。”

山东省统计局相关负责人介绍,今年上半年,山东房地产开发投资2904.1亿元,增长9.4%,增速比一季度加快2.4个百分点。

商品房销售面积4269.6万平方米,增长16.5%。

### 外贸逆势增长,新消费强劲

国外经济复苏缓慢,对我国的出口带来不利影响,然而山东省进出口却在全国进出口总额下降3.3%的背景下,实现逆势增长,同比增长2.4%。在全国进出口规模前10位的省市中,山东是唯一一个进出口、出口、进口3项指标均实现正增长的省份。

“新业态成为出口新增长点,新动能加快积聚发展。”山东省商务厅副厅长吕伟介绍说,21家省级外贸综合服务企业出口85.5亿元,增长2.2倍,拉动全省出口增长1.4个百分点;全省跨境电商出口267.4亿元,增长27.3%。

据了解,去年以来,山东为稳定外贸增长推出《山东省促进外贸稳增长和转型

升级若干政策措施》《促进全省外贸回稳向好实施意见》等政策,提出一系列具有山东特色的政策机制创新举措,支持跨境电商发展。

外贸逆势增长同时,电子产品等新消费仍然增长强劲。据山东省统计局数据,今年上半年,山东省社会消费品零售总额14291.4亿元,增长9.9%;建筑及装潢材料、粮油食品、家具、通讯器材、书报杂志等领域同比增长均超过10%,计算机及其配套产品增长1.2倍。

供给侧改革发力,新旧动能转换加速

山东淄博恒创纺织有限公司由于出口不景气一度面临破产,但通过引入山东如意科技集团有限公司实现“出售式重整”,不仅避免了大量职工下岗,还实现产业的快速转型发展。(下转2版)

## 牢固树立和自觉践行发展新理念

G20峰会倒计时一个月

## 杭州:我们准备好了!

8月4日,距离G20杭州峰会开幕还有一个半月。

杭州准备好了,看看那整洁的街道、如画的蓝天!

杭州准备好了,看看那一个个流动的红袖章,那一张张百姓的笑脸!

杭州准备好了,看看那份“风景这边正好”的半年经济答卷!

一座城市的独特韵味和别样精彩,幻化为一幅独一无二的美丽画卷,正面朝世界,慢慢展开……

### 清扫庭院 开门迎客

有朋自远方来,不亦乐乎!

萧山机场高速公路,连通着杭州主城区和萧山国际机场,被誉为“省门第一路”,也是G20杭州峰会的“迎宾第一路”,历经数百个日夜的封闭改造,于2016年5月3日重新恢复通车。

沿着宽敞平坦、设计时速100公里的双向6车道,公路尽头就是萧山国际机场。客人从机场出来,可以转往沪杭高速,转往杭金衢高速,转往杭州绕城高速……这条路,将杭州同世界紧紧相连。

到目前,杭州33个入城路口全部整治完毕。同这些入城路口整治一齐实施的,还有一批街容美化项目 and 环境整治项目。大量违建被拆除,人们视野中的那些旧住宅区、旧厂房、城中村完成改造。

地处杭州老城区的馒头山社区,是南宋皇城遗址所在地,过去旧房多、违建多、占道多,曾是一个“老大难”。现今的馒头山社区焕然一新:一路走来,沿途粉墙黛瓦、3D壁画、供邻里茶余饭后聊天的石板凳,都让这条老街变得清爽而漂亮。社区党委书记郑鸳鸯说,在这里已是旧貌换新颜。

江南天堂,怎么也绕不过一个“水”字。



▲浙江大学留学生、来自澳大利亚的志愿者提姆在杭州东山弄社区教居民学英语(8月2日摄)。

新华社记者王定昶摄

夜晚来临,漫步西子湖畔,在水光和灯光共同作用下的“中国意大利风情”美轮美奂,还能在音乐喷泉中看到“西湖十景”——映射其中,更有《梁祝》《蓝色多瑙河》等中外名曲萦绕耳畔。

杭州水美,天也美。连日来,杭州市民在自己的朋友圈中不时晒起蓝天。2016年上半年,杭州市环境空气质量优良天数累计123天,市区PM2.5平均浓度下降了7.7%。坚持“环境立市”十几年的杭州市,

从燃煤烟气、有机废气、汽车尾气、餐饮油烟气、工地扬尘等整治入手,推进大气环境治理。(下转3版)

【相关报道见3版】

## 不忘初心 风雨中挺立的党魂

践行“两学一做”,广大党员履职尽责英勇战斗在防台抗洪第一线

洪水袭来,责任不沉没;关键时刻,党员有担当。

连日来,长江中下游和东南沿海等地持续遭受暴雨、台风侵袭,遭遇罕见洪涝灾害。灾区各级党组织和广大党员与时间赛跑、与灾情战斗,在防台抗洪中践行“两学一做”,以实际行动构筑冲不垮的精神堤防,涌现出一大批可歌可泣的先进事迹,深刻诠释了新时代合格党员的责任与担当。

### 冲锋——创造“零伤亡”的奇迹

转移,人民群众的生命财产安全至上。当暴雨袭来,安徽金寨县铁冲乡高畈村党总支副书记王大安正在召开的支部党员大会立即转为抗灾自救动员会,61名党员组成8个抢险小组,转移群众22户73人,群众无一伤亡。当今年第1号台风“厄伯特”登陆福建,

引发大范围暴雨,三明市各级党组织和广大党员迅速组织抗灾救灾,第一时间转移群众9546人,群众无一伤亡。

关键时刻,广大党员迎难而上,成为防台抗洪中的尖刀班、战斗队,力求不漏一户,不掉一人。

坚守,构筑冲不垮的“牢固大堤”。当台风扑向浙南、沿海大风浪急,浙江台州市椒江区大陈镇党委书记和镇长带领党员干部带头坚守海岛,逐户检查防台情况,将低洼处的群众劝上岛上避灾中心,逐一联系镇里141艘渔船,确保所有船只安全避风。

当四川洪雅县7名群众被困青衣江中孤岛,随时可能会被洪水冲走时,党员陈月海冒着生命危险横渡青衣江进入江心岛,在江面上拉起飞索,为被困群众架起一条生命通道。当小溪变成洪流,河、库水位暴涨,安徽

太平洋电缆集团党委副书记叶太应带领36名党员组成“防洪抢险突击队”,冒雨赶赴无为县泥汭镇老街防汛抢险现场,连续奋战,在江边筑成一条长1.1公里、高1.2米的“仔埂”,保护老街300多户群众的生命财产安全。

关键时刻,广大党员站出来、顶上去,惊涛搏击、随时待命。党性的光辉在一处处细节中彰显:那是咬牙扛起的沉重沙袋,是满脚满身裹上的黄泥,是暗夜从手电筒发出的微光……

### 丰碑——写满共产党员的忠诚

武汉,“生死地”上“生死牌”。时隔18年,“誓与大堤共存亡”的牌子再次出现在长江大堤上。暴雨肆虐,9名党员在“生死牌”上写下了自己的名字。时隔18年,两块“生死牌”上有两个相

同的名字——唐仁清、李建强。今年已经分别是53岁、57岁的他们,汛情面前,又毅然冲上一线。

“防汛是天大的事,没有条件可以讲。”一句质朴的话,亮出了党员的底色。

浊浪排空,惊涛拍岸,洪水中树起不朽的丰碑。“我是支书,让我上!”当贵州黎平县九潮村支书刘善平抱起被困“孤房”的小女孩,拽着绳子往田坎走,上游20多米处木屋被洪流瞬间冲垮,大水裹挟着木板形成巨大漩涡将他们卷入洪流,刘善平献出了宝贵生命。

“雨下大了,我要赶紧去防汛。”暴雨如注,湖北阳新县汪武镇村主任李连接到救灾指令后随即冒雨奔赴防汛一线,却被洪水无情冲走。第二天,家人哭喊着她名字,小女儿站在家门前景望着通往村口的一条小道……(下转7版)

新华全媒头条



► 阅读更多全媒体形态报道请扫描二维码下载新华社客户端,订阅“新华全媒头条”栏目